
 

 

 
 

Deckungsbeitragsrechnung 8.  

 
 € € / h 
  (h = 1.00) 
 

8.01 gesamte Betriebsleistung                                      
 (9.08)  

 

leistungsabhängige Kosten 
8.02 - Materialeinsatz                                     
 (5.01) 

8.03 - Fremdleistungen                                      
 (6.01) 

8.04 - produktive Personalkosten                                      
 (4.00) 

 

8.05 = Deckungsbeitrag                                      
 (Deckung leist. unabhäng. Kosten inkl. Gewinn)  
 (8.01 - 8.02 - 8.03 - 8.04) 

8.06 Mindestdeckungsbeitrag I                                     
 (Deckung leist. unabhäng. Kosten ohne Gewinn)  
 (8.13)   

8.07 Mindestdeckungsbeitrag II                                     
 (Deckung leist. unabhäng. Kosten ohne Gewinn u. 
  ohne kalkulatorische Zusatzkosten) 
 (8.15)  

 

leistungsunabhängige Kosten 
8.08 - fixe Personalkosten                         
 (4.02) 

8.09 - sonstige Kosten                         
 (2.00) 

8.10 - kalkulatorische Kosten*                         
 (7.04) 

 

8.00 = Betriebsergebnis                         
 (8.05 - 8.08 - 8.09 - 8.10) 

 
 
* Ohne kalkulatorischen produktiven Unternehmerlohn (3.31), da dieser bereits in die produktiven 

Personalkosten (8.04) eingeflossen ist. Eine Übernahme des kalkulatorischen produktiven Unter-
nehmerlohns in Zeile 8.10 würde demzufolge zu einer doppelten Verrechnung führen. 


